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ХУДОЖНЄ ОСМИСЛЕННЯ ПРОБЛЕМ РОДИННОГО ВИХОВАННЯ 

У ПОВІСТІ ОЛЬГИ КОБИЛЯНСЬКОЇ «НІОБА» 
 

У статті аналізується повість Ольги Кобилянської «Ніоба». Через 
зіставлення з античним образом Ніобеї та християнським символом 
Богородиці досліджуються проблеми родинного виховання. 

Ключові слова: родинна хроніка, тема виховання, традиції, образ 
священика. 

 
This article proposes interpretation of novella «Niobe» by Olga 

Kobylyanska. Comparison novella figures with ancient Niobe and Christian Virgin 
is given an opportunity to consider the problem with family education. 

Key words: family saga, education theme, tradition, figure of priest. 
 
Творчість Ольги Кобилянської завжди привертала увагу 

літературознавців. Свідченням цього є нещодавні роботи В. Агеєвої [1], 
Т. Гундорової [2], І. Демченко [3], С. Павличко [5], у яких постаті Ольги 
Кобилянської відводиться чільне місце, проте повість «Ніоба» не часто 
ставала центром зацікавлення. У нашому дослідженні звернемо увагу на 
художню апробацію моделі родинного виховання у цьому творі. 

Авторка жанрово визначила «Ніобу» новелою, але за всіма 
змістоутворюючими та формотворчими елементами це роман: широта й 
глибина проблемно-тематичних площин, розгорнутий хронотоп, кілька 
різнорозроблених сюжетних ліній, розгалужена образна система, 
різноманітність характеротворчих засобів, а головне – суто родинна «зміна 
статусу людини, її емоційного світу, її точки зору на дійсність», коли 
йдеться про пошук «саме особистісної істини, яка основана не на авторитеті, 
а на власному, глибоко відчутому та емоційно пережитому життєвому 
досвіді» [1, 49-50]. Авторське жанрове визначення видається невипадковим: 
романна структура оригінально вибудовується за допомогою новелістичних 
прийомів, оскільки, ставлячи в центрі своєї уваги родину Яновичів, 
О. Кобилянська всередині твору розміщує кілька фактично самостійних 
життєписів окремих представників сім’ї, кожен з яких може сприйматися як 
новела. Проте тільки разом вони моделюють трагедію рідних по крові 
людей, тому що всі історії дітей подані в материнському осмисленні, адже 
фактично перед читачем розгортаються спогади Анни про життя, 
винятковою цінністю якого були діти. Матір не просто згадує, але прагне 
зрозуміти причини трагедій, які переслідують її родину, вона аналізує кожну 
деталь, ніби заповнюючи по-новому простір своєї пам’яті.  

Анна повсякчас внутрішньо переживає минуле, вона звіряє ці два свої 
життя, зіставляє, для неї життєво важливо зрозуміти, «наскільки є вірним і 
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морально виправданим її ставлення до дійсності, її концепція світу й 
людини» [4, 320]. Чому, здавалося б, назавжди вторована предками дорога 
стала непотрібною для її дітей, чому вони обрали інший спосіб життя, чому, 
зрештою, вона втрачала дітей одне за одним. Відповіді на ці питання вона й 
прагне дати, перевтілюючись по черзі в кожного зі своїх нащадків. Процес 
цей надзвичайно болісний, бо Анні сімдесят сім років, вона вже давно 
сформована людина зі своїми стереотипами, їй важко ламати усталене, однак 
вона вперто терпить біль, бо не хоче відійти в небуття, не зрозумівши, чому 
були втрачені діти. 

У Яхновичів було дванадцятеро дітей. Анна, немов антична Ніоба, 
гордилась ними, віддавала їм свою безмежну материнську любов, хотіла всіх 
вивести в люди. Та склалося так, що шестеро з них передчасно померли, інші 
пішли в життя манівцями, завдавши матері великих страждань. 
Використовуючи міфологічний мотив старогрецьких часів, О. Кобилянська 
дає порівняння долі матерів двох різних епох, які «нагло втрачають дітей. 
Але в одної це лихо приходить від погорди та зневаги до богів, у другої – від 
фанатичної віри в них» [3, 71] . 

Історія родини священика Яхновича постає перед нами як засудження 
тих норм життя і виховання, що панували в буковинській дійсності. Ні стара 
мати, ні священик не були поганими людьми. Навпаки, вони наділені всіма 
людськими чеснотами. Вони мали велику сім’ю, намагалися виховати своїх 
дітей чесними, працьовитими, відданими народові людьми, робили все для 
того, щоб життя їх дітей було щасливим і радісним. Але сталося так, що одні 
рано помирали, інші спивалися й стали тягарем для сім’ї на все життя. 
Старший син – Іван – був правником і рано пішов з життя, Осип – одружився 
з єврейкою й зазнав нещастя у родинному житті. П’яниця Андруша втратив 
будь-які людські почуття. Він збайдужів до оточуючих, до батьків, до самого 
себе. Він пропиває навіть ті гроші, які були призначені для лікування 
смертельно хворого батька, деградує морально. 

Письменниця показує, що молоде покоління шукає інших сфер 
самореалізації, не бажає продовжувати патріархальні традиції, нівелює 
звичаї. Усталена старосвітська норма ніколи не може лишатися незмінною. 
Неспокій пізнання, інтелектуальний пошук руйнують усяку стабільність, 
сталість поглядів та установок. 

Щастя дітей покірливі долі батьки розуміли вкрай обмежено. Мати 
дуже тішилася з того, що найстарша донька вийшла заміж за забезпеченого 
чоловіка, стала доброю господинею, люблячою дружиною й матір’ю. 
Такими ж смиренними й покірливими Анна хотіла бачити й молодших 
дочок. На зауваження Осипа, що з найменшої, обдарованої фантазією і 
талантом, дочки могла б вийти артистка, мати з жахом відповідала: «Моя 
дитина? Попівська дитина? Ні, мій сину, з неї не вийшла б акторка! Вона, 
донька священика, внучка священиків, вона б ніколи не вийшла 
комедіанткою! її мати ніколи не дозволила б того б… Може б, була славна 
ґаздиня, як її бабуся або інші жінки священиків… Чи це не досить з жінки – 
вийти славною ґаздинею?» [4, 307-308]. Анна прагнула підкорити собі дочок, 
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нівелювати їх характери. Коли вони починали виявлятися природні нахили, 
Анна вбачала у цьому загрозу і намагалася всіляко приглушувати «упір і 
запальчивість» і своїм материнським авторитетом пригноблювала їх. 

Нічим суттєвим не відрізнялося й виховання синів, яких батьки бачили 
пристосованими до життя, прагнули виховати їх у тому традиційному дусі, в 
якому колись виховувались самі. Та суспільні відносини кардинально 
змінилися, і будувати життя за приписами патріархальних батьків було вже 
неможливо навіть для тих, хто ступив на попівську дорогу. Показовим є 
образ Василя. Піддавшись намові кліру, він прийняв целібат і тим самим 
відрізав собі шлях до особистого щастя. І Василь «не перша жертва й не 
остання; крім нього найдеться ще багато інших, котрі дадуться, в своїм 
ідеалізмі та своїм молодечім запалі, затягти й зігнути» [4, 314]. 

Ставши священиком, Василь не примирився з тим, що його позбавили 
права на особисте щастя. Всупереч забороні, він живе зі селянкою, але 
терпить велику ганьбу і від парафіян, і від батьків. Змушений жити далеко 
від родини, терпів сором, навіть не наважився прийти на похорон батька, 
усвідомлюючи гріховність власного життя, змінити яке був не в силі. У 
нього виникають тяжкі душевні переживання, бо «самота, – каже він сестрі, 
– приводить лише нещастя, приводить завсіди драми з собою, правда, не 
криваві й не все видимі й голосні, але, будь певна, не менше трагічні» [4, 
312]. Церковні догми, релігійна мораль спотворили людську особистість, 
знищили її. «Хлопчиною хотів бідний на море йти, – каже про Василя сестра 
Ліда, – тим часом на суші навіки втопився» [4, 311].  

Обмеженість домашнього виховання діти священика відчували тоді, 
коли ступали на самостійний шлях. Це зрозумів Василь, коли опинився в 
духовній семінарії, це зрозуміли, кожен по-своєму, Олена й Андрюша, Осип 
і Зоня. У «Ніобі» О. Кобилянську цікавить не стільки сам процес виховання 
молоді, скільки його наслідки, тому вона відстежує, як складалися розуміння 
добра і зла у дітей священика. Проте вчинки деяких персонажів недостатньо 
вмотивовані. Стосується це насамперед постаті Олени, яка позбувається 
чесності, сумління, порядності і стає егоїсткою. Однак у повісті 
зазначається, що прагнення Олени розвивалися у дусі настанов матері – мати 
«доброго мужа». Цій меті, не призвичаєна до праці дівчина, підкорила всі 
свої бажання. Опинившись у місті, вона швидко збагнула, що «шиттям 
суконь» ніхто не став ситий. Тут Олена й виявляє усі свої негативні риси 
характеру. 

Старосвітська попівська родина розпалася, і мати нічого не може 
зарадити, щоб навернути своїх дітей до віри батьків. Старий Янович не зміг 
виховати своїх дітей у тому дусі покори і відданості церкві, які проповідував 
протягом усього життя. Його діти пішли іншими шляхами, причому частина 
з них деградувала.  

Проблема духовного каліцтва – одна з головних у повісті Ольги 
Кобилянської. У «Ніобі» вона підкреслюється образом сліпого онука. Він 
найближчий до старої Анни Яхнович, глибше від усіх розуміє її слова: «Я 
благословляю ваше смутне, нікому не знане щастя... благословляю його 
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тисячу раз. Але візьміть і кров мого серця до того» [4, 357]. Незважаючи на 
фізичну ваду, його очі є видючими, а серце найчутливішим: «душа 
сліпого не є для вашої такою сліпою, як душі тих, що окружають вас і 
бачать ваше прекрасне лице й ваші білі ніжні руки» [4, 366]. Особливо це 
помітно в порівнянні з образом його матері, яка зовсім не є тою 
«прекрасною, бездоганною, побожною Рут з Біблії», а лише осліплює 
досконалою зовнішністю.  

Відсутність взаєморозуміння і родинної підтримки характеризує і 
відносини між сестрами, які можна означити як «драму сестер». Лідка – ця 
«необмежено добра» дівчина, що «мала для всіх любов і час» не може 
порозумітися з егоїстичною Оленою. У взаєминах сестер виникає ще один 
екзистенційний стан – страх. «Я боюся її (Олени, говорить Ліда), і коли 
молюся вечорами, то прошу все Господа Бога, щоб відвернув від неї всяке 
горе, бо тоді мусила б одна його часть і на мене впасти» [4, 301]. 
Внутрішня логіка всього діалогу Ліди і матері виокремлює глибинний 
взаємозв’язок усіх членів родини. Мати бачить у Ліді її акцентовану 
душевну вразливість: «несказанно чутливе, глибоко чутливе дитя» [4, 308], 
«незвичайно вразлива вдача» [4, 309]. Ліда плаче, говорить напружено про 
Олену і стає «чимраз спокійніша» [4, 309]. Психологічна потреба 
спілкуватися, вилити біль душі перед матір’ю супроводжує як «драму 
сестер», так і братів. 

Ольга Кобилянська послідовно розкриває передусім психологічні 
причини «недосконалості» дітей Анни-Ніоби. Нездатність до праці, 
душевний розлад, невміння стати вище буденщини, протистояти «кінському 
копиту прози» – таке джерело трагічної долі дітей Яхновичів. Проте вивести 
їх з цього стану мати не може і тому сама є постаттю трагічною. «Пропасть 
твого щастя криється в твоїм власнім нутрі», – говорить вона Зоні [4, 366]. 
«Нещасна вразливість», відсутність позитивної програми, відірваність від 
народу призводять до відчуженості, почуття приреченості – до хвороби 
душі, до «покаліченої долі».  

Повість «Ніоба» вказує на глибинний інтерес до проблеми батьківства, 
коли материнська любов, перейшовши у материнську гордість, стає вбивцею 
дітей. Анна уподібнюється до Богородиці – образу матері, яка дає життя, але 
трагічно безсила будь-що в ньому змінити. 

Центральною проблемою, яку розкриває О. Кобилянська в повісті 
«Ніоба», є проблема родинного життя та виховання в її соціальному та 
психологічному аспекті. Письменниця показує, що головні риси характеру, 
які пізніше формують життєвий шлях людини, залежать від умов виховання 
в родині та від того суспільного середовища, яке оточує людину. 
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